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Η απόλυτη τιµή

ενός ϑετικού

αριθµού είναι ο

ίδιος ο αριθµός.

Αν α > 0, τότε

|α| = α

Για κάθε α ∈ R,

ισχύει :

|α| ≥ α

και

|α| ≥ −α.

Η απόλυτη τιµή

αρνητικού

αριθµού είναι ο

αντίθετος του.

Αν α < 0, τότε

|α| = −α

Για κάθε α ∈ R,

ισχύει :∣∣α2
∣∣ = α2

Για κάθε α ∈ R,

ισχύει :

|α| = | − α| ≥ 0

|α · β| = |α| · |β|

Αν β 6= 0, τότε :∣∣∣∣αβ
∣∣∣∣ = |α||β| .

Αν θ > 0, τότε

|x| = θ⇔ x = θ

ή x = −θ.

|x| = |α| ⇔

x = α ή x = −α

|α+ β| ≤

|α|+ |β|

Αν θ < 0, τότε

|x| = θ,

αδύνατη.

1. Να υπολογίσετε την τιµή των παρακάτω παραστάσεων.

(αʹ) | − 3|+ | − 2|
(ϐʹ) |5|+ | − 2|
(γʹ) | − 1|+ |0|

(δʹ) |2| − | − 3|

(εʹ)
∣∣∣√2− 1

∣∣∣− ∣∣∣1−√2∣∣∣
2. Αν α ∈ R, να γράψετε τις παρακάτω παραστάσεις χωρίς το σύµβολο της

απόλυτης τιµής.

(αʹ) |α2 + 2α + 1| (ϐʹ) | − α2 − 1|

3. Αν −1 < x < 4, να γράψετε χωρίς το σύµβολο της απόλυτης τιµής την πα-
ϱάσταση

A = |x− 4|+ |x + 1| − |x− 5|.

4. Για τις διάφορες τιµές του πραγµατικού x, να γραφεί χωρίς το σύµβολο της
απόλυτης τιµής η παράσταση:

(αʹ) |x− 4| (ϐʹ) 5 + |x + 2| (γʹ) ||x| − x|

5. Αν x < 2, να απλοποιήσετε την παράσταση

A = |3x− 6|+ |10− 5x|.

6. Να ϐρείτε, αν υπάρχουν, του πραγµατικούς αριθµούς x για τους οποίους
ισχύει :

(αʹ) |x| = 7

(ϐʹ) |x− 1| − 6 = 0

(γʹ) |x|+ 6 = 0

(δʹ) |x− 3| − 1 = 0

(εʹ) |x− 3| = |2x− 1|
(ϛʹ) |x−5|−|1+2x| = 0

7. Η ανίσωση |x− 2| < 3 σηµαίνει :

῾῾ποιοι είναι οι αριθµοί που απέχουν από το 2 απόσταση µικρότερη του 3.᾿᾿
∆ηλαδή:

Νικόλαος ∆. Κατσίπης
www.nikolaoskatsipis.gr

1 Σχ. ΄Ετος 2021-2022



΄Αλγεβρα Α΄ Λυκείου Γενικό Λύκειο Θήρας

|x− 2| < 3⇔ d(x, 2) < 3⇔ x ∈ (−1, 5)

Απόσταση των

αριθµών α και β:

d(α, β) =

|α− β|.

Ισχύει ότι :

d(α, β) =

d(β, α)

Με τη ϐοήθεια του παραπάνω να συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα.

Απόλυτη Τιµή Απόσταση ∆ιάστηµα ή Ενωση ∆ιαστηµάτων

|x| < 4

d(x, 5) > 2

d(x,−1) ≤ 2

|x + 2| ≥ 1

8. Για τους πραγµατικούς αριθµούς α, β ∈ R ισχύει ότι :

|α− 2| < 1 και |β − 3| < 2.

(αʹ) Να αποδείξετε ότι 1 < α < 3.

(ϐʹ) Να ϐρείτε µεταξύ ποιων αριθµών ϐρίσκεται ο β.Αν θ > 0, τότε :

|x| < θ⇔

−θ < x < θ

Αν θ > 0, τότε :

|x| > θ⇔

x < −θ ή x > θ.

(γʹ) Να ϐρεθεί µεταξύ ποιων αριθµών ϐρίσκεται η παράσταση 2α− 2β.

(δʹ) Να ϐρεθεί µεταξύ ποιων αριθµών ϐρίσκεται η παράσταση
α

β
(Τράπεζα ϑεµάτων)

9. ∆ίνονται τα σηµεία A, B και M που παριστάνουν στον άξονα των πραγµατικών
αριθµών τους αριθµούς −2, 7 και x αντίστοιχα, µε −2 < x < 7.

(αʹ) Να διατυπώσετε τη γεωµετρική ερµηνεία των παραστάσεων:

i. |x + 2| ii. |x− 7|

(ϐʹ) Με τη ϐοήθεια του άξονα να δώσετε τη γεωµετρική ερµηνεία του
αθροίσµατος |x + 2|+ |x− 7|.

(γʹ) Να ϐρείτε την τιµή της παράστασης A = |x + 2|+ |x− 7| γεωµετρικά.
(δʹ) Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά το προηγούµενο συµπέρασµα.

(Τράπεζα ϑεµάτων)

¨Τα Μαθηµατικά είναι ένα παιχνίδι που παίζεται σύµφωνα µε κάποιους απλούς

κανόνες, µε σύµβολα που έχουν νόηµα, πάνω σε ένα χαρτί.¨

David Hilbert, 1862-1943, Γερµανός µαθηµατικός.
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